



ROMÂNIA

JUDEȚUL TIMIȘ

MUNICIPIUL TIMIȘOARA

DIRECȚIA SECRETARIAT GENERAL

SERVICIUL ADMINISTRAȚIE LOCALĂ

SC2023 – 6830 /16.03.2023

MINUTA

DEZBATERII PUBLICE DIN DATA DE 07.03.2023 REFERITOARE LA „PROIECTUL DE HOTĂRÂRE PRIVIND APROBAREA CAMPANIEI DE BUGET PARTICIPATIV „TIMIȘOARA DECIDE ” 2023

La dezbaterile publice desfășurate în sala de Consiliu a Primăriei și prin platforma online ZOOM în data de 07.03.2023, ora 17⁰⁰, a participat, din partea Serviciului Guvernanță Participativă și Management Cartiere, doamna Despina Ungureanu - Șef Serviciu. Din cadrul Consiliului Local al Municipiului Timișoara a participat doamna Mihaela Rusu. Au fost prezenți studenți ai Universității de Vest, cetățeni. Întâlnirea s-a desfășurat pe parcursul a cincizeci de minute.

D-NA DESPINA UNGUREANU - ȘEF SERVICIU GUVERNANȚĂ PARTICIPATIVĂ ȘI MANAGEMENT CARTIERE– În deschidere, face o trecere în revistă a primei ediții privind bugetul participativ. Prin prisma experienței campaniei trecute au fost făcute unele propuneri de modificări pentru regulamentul din acest an. Referitor la prima campanie de buget participativ, arată că răspunsurile primite de la cetățeni au fost pozitive, fiind depuse 112 propuneri. Dintre acestea, după validarea eligibilității de către comisiile, a urmat etapa de analiză efectuată împreună cu structurile de specialitate din cadrul primăriei, intrând în etapa de vot 52 de proiecte votate de 6715 votanți. În funcție de numărul de voturi și de bugetul alocat anul trecut, au fost selectate opt proiecte câștigătoare care se află în diferite etape de implementare. Promovarea care a fost făcută în calitate de inițiatori ai campaniei a fost unitară pentru toate proiectele. Obiectivele pentru acest an vizează creșterea implicării cetățenilor din zonele unde participarea publică este scăzută, motiv pentru care au fost alese patru zone cu un buget dedicat în acest an, în zonele Kuncz, Ronaț, Polonă și Fratelia. A început identificarea posibililor parteneri instituționali, organizații nonguvernamentale, școli,

grădinițe și alte organizații active în zonele amintite. Se dorește atragerea persoanelor care locuiesc acolo, identificarea priorităților zonelor, precum și elaborarea proiectelor eligibile pentru acele zone. Se intenționează ca aceste aspecte să fie realizate prin organizarea unor ateliere de discuții în cadrul unor întâlniri, în scopul creșterii graduale a nivelului de complexitate a discuțiilor cu oamenii din zonă. În acest an bugetul general a crescut față de anul trecut, de la trei milioane de lei la 4,2 milioane de lei. Suma de 3 milioane de lei va fi alocată proiectelor generale dedicate orașului, având, totodată, un buget destinat celor patru zone identificate, de 1,2 milioane de lei (300.000 de lei pentru fiecare zonă). Suma maximă pe proiect la nivel general va fi de 500.000 de lei față de 400.000 anul trecut. Se va avea în vedere, în edițiile următoare, o împărțire mai clară a bugetului pe zone în funcție de rezultatele obținute în anul în curs. Calendarul orientativ începe în această lună, martie. Regulamentul urmează să fie aprobat prin hotărâre de Consiliu Local, după care va avea loc lansarea apelului deschis pentru membrii externi în comisia de buget participativ, când se vor lua în considerare și recomandările primite vis-a vis de criteriile de selecție a membrilor în comisie. Se va lansa și un apel deschis pentru identificarea partenerilor care pot ajuta în promovarea acestei campanii în cartiere, precum și în organizarea atelierelor. În perioada martie-aprilie va fi etapa de depunere, în paralel cu o campanie intensă de promovare, timp în care propunerile care vin urmează să fie analizate. Ulterior, se vor solicita clarificări acolo unde este necesar pentru a se ajunge în etapa de analiză cu propuneri mai bine conturate, în vederea posibilității implementării lor. În luna mai va avea loc, împreună cu aparatul de specialitate, analiza tehnică a propunerilor transmise, urmând mai târziu perioada de depunere a contestațiilor și votarea (lunile iunie-iulie). Din luna august vor începe demersurile pentru implementarea proiectelor.

DL.IOSIF POP – MASTERAND UNIVERSITATEA DE VEST TIMIȘOARA - Din punctul de vedere al experienței pe care o are în domeniul bugetului participativ, în municipiul Cluj, își exprimă dorința ca partea de bugetare participativă să devină un mod extins de comunicare cu cetățenii și de consultare. Face referire la amendamentele privitoare la Regulament și la propunerile transmise referitoare la partea de aplicare și de urmărire propriu-zisă. De asemenea, consideră ca fiind necesară transmiterea răspunsurilor în scris pentru fiecare idee preluată sau respinsă, cu motivația necesară.

D-NA MIHAELA RUSU – CONSILIER LOCAL – C.L.M.T. – Legat de partea de finanțare, consideră ca fiind benefică îndreptarea atenției și spre alte posibilități de finanțare sau de cofinanțare externă. Aduce în discuție existența unui program european de finanțare a proiectelor de buget participativ lansat de Comisia Europeană în anul 2017, care își propune să sprijine implementarea acestor proiecte. Bugetul programului s-ar situa la aprox.60 de milioane de euro iar finanțarea vine prin Fondul European de Dezvoltare Regională. Un alt program existent, tot la nivelul Uniunii Europene, este și “Europe for Citizens”.

DL.CĂLIN RUS – DIRECTOR - INSTITUTUL INTERCULTURAL TIMIȘOARA – Face precizarea că Institutul Intercultural dorește să continue susținerea programului început cu un an în

urmă. Se referă la comentariile făcute părții alocate cartierelor identificate ca fiind zone urbane marginalizate. Demersul specific cartierelor care au nevoie de sprijin suplimentar este benefic și laudabil, însă ar trebui ca întregul demers să aibă în vedere perspectiva locuitorilor din aceste cartiere. Legat de modul în care se definește utilizarea sumelor adresate cartierelor, consideră ca fiind foarte important ca cetățenii acestor cartiere să nu aibă senzația că fac ceva sau cer ceva în plus pentru ei. Pentru a putea vedea o participare a locuitorilor din aceste cartiere la viața civică a orașului, este important să fie recunoscută și stimulată participarea la proiecte de interes general, nu doar la proiectele locale. Dincolo de întâlnirile care sunt benefice, trebuie să existe și o formulare în scris adecvată persoanelor din aceste cartiere. Se dorește o colaborare atât cu Primăria cât și cu alte organizații, instituții, care își propun să susțină implicarea cetățenilor din aceste cartiere vizate, astfel încât să se evite suprapunerile, dublarea mesajelor și confuziile la nivelul cetățenilor, precum și coordonarea eforturilor de susținere aduse în beneficiul comunităților respective.

D-NA DESPINA UNGUREANU – Atrage atenția asupra importanței inițierii proiectelor de către cetățenii care locuiesc în zonele respective, putând trece de granițele zonei atât timp cât deservește acea comunitate. Esențial este ca ideile să vină de la comunitățile care vor beneficia de proiectele respective. Legat de colaborarea între partenerii care ajută la promovarea campaniei în cartiere, se propun mai multe întâlniri cu aceștia în vederea coordonării eforturilor de comunicare.

D-NA AMARIEI HUANITA – Aduce următoarele completări la Regulamentul privind implementarea bugetului participativ:

1. La Cap.2 - Alocarea bugetului, art.4 – Definierea direcțiilor de alocare, Aliniatul (6) - „Informarea și asistarea cetățenilor din cele patru zone urbane marginalizate de către unii specialiști aleși din comisia de campanie cu privire la depunerea proiectelor”, aspect care se datorează eșecului din anul 2022, când a fost depus un singur proiect neeligibil și aliniatul (7) - “În cazul în care nu există proiecte depuse pentru cele patru zone, bugetul să fie alocat pentru alte proiecte eligibile din campania dedicată întregului oraș”.

D-NA RIDEGU GABRIELA POPESCU – STUDENTĂ – MASTERUL DE POLITICI PUBLICE ȘI ADVOCACY – U.V.T. – Face următoarele propuneri de modificări privind Regulamentul :

1. La Cap.7, art.18 – „Inițiatorii ale căror proiecte au fost declarate neeligibile pentru a intra în etapa următoare primesc automat un răspuns scris privind detalierea motivelor pentru care proiectul a fost considerat neeligibil”. Prin sintagma: „pot să primească, la cerere”, se îngreunează procesul de contestare a neeligibilității proiectului și există riscul ca cei care contestă să nu se încadreze în perioada de contestație;
2. La Cap.3, art.7 (2) „Reprezentanții societății civile vor fi identificați anual prin apel public, cu următoarele condiții:

- să nu fie membrii de partid;
- să nu fie angajați ai unei organizații/societăți/asociații care are contracte de colaborare cu primăria sau cu societățile din subordinea primăriei.

D-NA MĂDĂLINA MOSORETI – STUDENTĂ - U.V.T. – Propune îmbunătățirea articolului 8 în scopul informării cetățenilor, a creșterii credibilității bugetării participative și a contribuției tot mai mari la promovarea proiectelor.

D-NA ELENA ANDREEA ROMĂNU - STUDENTĂ – MASTERUL DE POLITICI PUBLICE ȘI ADVOCACY – U.V.T. – Propunerea face referire la articolul 28 din Regulamentul supus dezbaterii. Consideră ca fiind necesară specificarea modalității în cadrul Regulamentului prin care aparatul de specialitate al primăriei intenționează să măsoare anual gradul de satisfacție al participanților, în vederea îmbunătățirii transparenței decizionale și a eficacității programului de guvernare deschisă.

D-NA LARISA ALB - STUDENTĂ – MASTERUL DE POLITICI PUBLICE ȘI ADVOCACY – U.V.T. – Referitor la cap.2, art.4 (Definirea direcțiilor de alocare) alin.(3), unde este arătat modul în care au fost stabilite cartierele marginase, face recomandarea să fie menționate acele zone care au fost verificate, pentru ca cetățenii să aibă siguranța că zonele în care locuiesc au fost luate în calcul de către autorități și verificate din punctul de vedere al gradului de marginalizare. De asemenea, recomandă să fie luate în considerare și criteriile legate de poziționarea cartierelor și de acces la anumite servicii.(ex.Cartierul Aeroport). Legat de cap.3, art.7, alin.(1), propune ca membrii comisiei să fie promovați mai mult, odată cu campania, având în vedere că o parte din ei sunt aleși din societatea civilă.

D-NA DESPINA UNGUREANU – Legat de zonele incluse în analiză, arată că fost inclus un link către documentul respectiv care este foarte detaliat și unde se pot vedea toate elementele și toți pașii făcuți pentru identificarea acelor zone. Referitor la promovarea membrilor, apreciază propunerea ca fiind pozitivă și că va fi luată în considerare după selectarea membrilor comisiei.

D-NA VOICHIȚA LUNGU – Semnalează mai multe aspecte existente în cartiere, printre care cele legate de trotuare, de drumuri, dar și de trecerile de nivel care nu au suferit adaptările necesare pentru persoanele cu dizabilități. De asemenea, amintește de piste de biciclete care prezintă multe porțiuni degradate și care necesită a fi refăcute. Semnalează lipsa dotării corespunzătoare a stațiilor STPT, adaptarea timpilor de trecere de la pietoni la șoferi, în ceea ce privește semaforizarea, remarcarea trecerilor de pietoni (cu referire la cele care sunt mai șterse), întreținerea parcurilor și plantarea arborilor acolo unde lipsesc.

D-NA DESPINA UNGUREANU – Subliniază că scopul propus de primărie este cel de a colecta de la cetățeni propuneri de proiecte concrete în zonele în care ei locuiesc. Multe lucruri pot fi îmbunătățite, însă bugetul alocat acestor inițiative este limitat. În cazul în care există deja un proiect

pentru o anumită zonă, pentru refacerea drumurilor, de pildă, acesta nu va mai intra pe bugetare participativă întrucât există deja o alocare în direcția respectivă. Amintește de aplicația “Sesizări” a primăriei unde pot fi semnalizate probleme punctuale (îngrijirea unui parc, etc.)

~~SECRETAR GENERAL~~

~~CAIUS ȘULI~~

Consilier

Camelia Crișan - Pora